

Table with subscription rates: Trimestre: capital... 4'00, Año: en la id... 15'00, etc.



Primer aniversario DE LA SEÑORITA

María de la Cruz Pombo de Escalante que falleció el 28 de julio de 1897

R. I. P.

Todas las misas disponibles que se celebren mañana, jueves, en todas las parroquias, Catedral, Sagrado Corazón de Jesús y todos los conventos de esta ciudad...

Sus padres, hermanos, tíos, sobrinos, primos y demás parientes, ruegan a sus amigos y personas piadosas hagan la caridad de encomendarla a Dios.

El excelentísimo e ilustrísimo señor Obispo de Santander concede 40 días de indulgencia a todas las personas de su diócesis por cada misa que oyeren, sagrada comunión que aplicaren o parte del rosario que rezaren por el alma de la finada.

Santander 27 de julio de 1898.

CARLOS M. CONACHY DENTISTA Muelle, 34, segundo derecha. Ausente, anunciará oportunamente su regreso.

MÁS DATOS PARA EL PROCESO

El almirante Montojo ha dirigido, según dice La Correspondencia de España, una extensa comunicación en la que relata con todos sus detalles el desastre naval de Cavite...

La insuficiencia de los buques que componían mi pequeña escuadra, la falta de personal de todas clases, especialmente de condestables y artilleros de mar, la poca idoneidad de algunos maquinistas provisionales...

Visitado hace poco más de un año en la Carraca el almirante Cervera sostuvo con un periodista el siguiente diálogo: —Parece ser que usted el indicado para el mando de la escuadra si se declara la guerra.

—En tal caso—respondió—aceptaré, pero seguro de ir a un Trafalgar. —Y cómo se evitaría ese desastre? —Permitíndome consumir antes cincuenta mil toneladas de carbón en manibras y un millar de proyectiles en ejercicios. De no ser así, iremos a un Trafalgar. Acordaos.

Y ahora preguntamos: ¿Cuántas toneladas de carbón y cuántos proyectiles se permitió consumir a la escuadra de Cervera antes de su lucha con la norteamericana? Doctores tiene el Gobierno que sabrán responder.

Nosotros preferimos guardar silencio. Lo que sí consta, por propia confesión, es que la escuadra enemiga estuvo efectuando ejercicios de tiro al blanco durante un año casi diariamente, y consta también que desde el comienzo de las operaciones no han cesado un punto los bombardeos (incomprensibles ayer y explicables hoy) contra bohíos, casucas ó peñascos de la costa cubana...

Añádase a esto que, según públicamente se ha dicho y nadie ha desmentido hasta ahora, dichos artilleros no eran aprendices, sino antiguos cabos de cañón de la Armada inglesa, contratados por los yan-

quis con el haber de diez libras esterlinas semanales, ó sea, casi tanto como el sueldo de un contralmirante español. Y con estos datos y los que muchas veces hemos aducido en estas columnas con idéntico fin que ahora, juzguen nuestros lectores este sangriento litigio entre la marina española, por una parte, y el Gobierno español, por otra.

Album literario

ANTOLOGÍA EL SOLDADO MUERTO

En fondo azul el sol cansado ardía, y allá en la gruta, á su fulgor incierto, sobre la frente del soldado muerto un verde ramo de laurel caía!

ORATORIO DE DON BOSCO

Solemne distribución de premios verificada el día 25 de julio, festividad de Santiago, Apóstol. Merced á los donativos recibidos de las personas que han acudido á la demanda de la circular del director de este Oratorio...

Primer premio á Herminio Rivas. Segundo premio á Victoriano Hevia. Tercer premio á José María Peña. Segundo curso de latin. Primer premio á Daniel González. Segundo premio á José González. Tercer premio á Amador de la Torre.

Primer premio á Emilio Rotz. Segundo premio á Joaquín Gutiérrez. Terceros premios á José Puente y á Rafael Muela. Cuarta clase elemental. Primer premio á Luis Solana. Segundo premio á Enrique Mazón. Tercer premio á Melchor González.

Primer premio á Elías Otero. Segundos premios á Luis Cereceda y á Estanislao Quevedo. Terceros premios á Pedro Campo y á Pedro Hontoria. Segunda clase elemental. Primer premio á José Ruiz. Segundo premio á Luis Gutiérrez. Tercer premio á Luis Macías.

Primer premio á Emilio Romero. Segundo premio á Gerardo Díaz. Terceros premios á Manuel Pérez Gil y á Lorenzo Turienzo. Alumnos de la banda (nocturno) y á Alberto Cañizares. Segundos premios á Victor Trueba, á Melchor López y á Luis Urriarte. Terceros premios á Alberto Gómez, Luis Arango y á Emilio Peñón.

Nota.—Desde estas columnas dan las más expresivas gracias á las personas que con generoso desprendimiento contribuyeron á ser espléndidos en la distribución de premios, los señalamientos y sus niños, haciendo votos al Señor para que con creces les remunerase su generosa liberalidad.

LA GUERRA

Lo ignora

Madrid 26—5'50 t. Los ministros han manifestado que ignoraban que el Gobierno insular de Cuba mantuviera negociaciones con el cabecilla Máximo Gómez, para llevar á cabo una acción común sobre los yanquis.

Están buenos

Se ha recibido un despacho de la Habana manifestando que la oficialidad del batallón de Guipúzcoa saluda á sus familias y amigos. Todos—añade el telegrama—nos hallamos buenos.

Se confirma

Un despacho de la Habana confirma que en el combate de Gicotea, los movilizados españoles mataron al cabecilla cubano José Cepero.

Las bajas

Las bajas que tuvieron nuestros soldados en Gicotea fueron tres muertos y un oficial y doce soldados heridos.

Sin novedad

Las noticias de Manzanillo, manifiestan que no ocurre novedad. Niegan las noticias, de que la ciudad esté sitiada por tierra como han pretendido hacer creer los americanos.

La mediación del Papa

Telegrafían de Londres que The Standard publica un despacho de Roma, diciendo que Su Santidad León XIII ha comunicado á las potencias una proposición para la paz hispano-yanqui, que dice ser aceptadas por ambas partes beligerantes. Esta condición es, abandonó por España de Cuba y Puerto Rico. Filipinas continuará bajo la soberanía española y se hará un arancel favorable al comercio español para las Antillas.

Para España

El vapor Hesperia, según participan de Nueva York, salió para la Península, conduciendo á bordo 247 oficiales y marineros de los buques mercantes capturados por los buques de guerra yanquis.

Una pregunta

Según comunican de Washington, los embajadores de las grandes potencias se han dirigido al gobierno americano, preguntándole por el objetivo de la venida de la escuadra del comodoro Watson á la Península. El gobierno americano todavía no ha dado la contestación.

No contestará

El presidente de la república americana, añade el despacho, ha dicho que solo contestará á las proposiciones de paz, cuando las haga directamente España.

Máquina infernal

Un telegrama recibido de Nueva York da la noticia de que á bordo de un buque hospital que zarpó con rumbo á Tampa, fué descubierta una máquina infernal, que afortunadamente no hizo explosión.

No sabe el pensamiento

El gobierno ha dicho que ignora el pensamiento que tendrá el de los Estados Unidos, respecto á lo que se ha dicho que dejará en libertad á los tripulantes prisioneros de la destruida escuadra del almirante Cervera, para que regresen á la Península juntamente con las tropas capituladas en Santiago de Cuba.

Llegada de un vapor

Dicen de Washington que se cree que ha llegado á Santiago de Cuba el vapor Alicante, encargado de conducir á la Península á las tropas que capitularon en aquella plaza.

Noticia sospechosa

Un telegrama de origen jingoista da la noticia de haberse rendido en Guantánamo 6.000 hombres. La noticia merece confirmación oficial.

El regreso

Según ha manifestado el general Schafter, las familias de los oficiales que capitularon en Santiago de Cuba serán conducidas á España por cuenta del gobierno de los Estados Unidos.

Las tropas que preparan

Un despacho de Nueva York da la noticia de que según se asegura, las fuerzas que se preparan para el otoño próximo á fin de atacar á la Habana por mar y tierra, ascienden á 100.000 hombres. Los jingos están muy alborozados, haciendo cálculos sobre imaginarias promesas. Las fuerzas americanas irán mandadas por el generalísimo Miles y el famoso consul Lee.

Protesta

El capitán del vapor alemán Grapic ha protestado enérgicamente ante la autoridad consular de su país—según dicen de Nueva York—por el hecho de que un crucero americano le hizo tres disparos de cañón en alta mar.

Se harán honores

Se han dado las órdenes para que á un

marino español, muerto en el puerto donde se halla prisionero en los Estados Unidos, se le hagan honores militares. Así lo dice el anterior despacho.

Suscripción á bonos

Para pintar el entusiasmo que reina en los Estados Unidos por la guerra, los periódicos jingosistas publican la noticia de que se han suscripto inmediatamente los 300.000 bonos que ha lanzado al mercado el Gobierno yanqui para hacer frente á los gastos de guerra.

La prensa yanqui

Un despacho de Washington dice que la prensa seria del país manifiesta que las vacilaciones del Gobierno de Madrid son causa de que no se hayan planteado las negociaciones de paz.

Añade que si España desea terminar la guerra debe decirlo sin ambages ni rodeos, pues Mac-Kiuley se halla en las mejores disposiciones para llegar al término del conflicto.

Expone que nada más fácil que llegar á una suspensión de hostilidades, durante la cual se tratarán las condiciones para la paz.

A la vista

Un despacho de la Habana recibido por el Herald, da la noticia de que frente á las Tunas de Zaza hay tres grandes buques de guerra enemigos.

A recoger viajeros

Ha entrado en el puerto de Sagua un buque inglés con objeto de recoger á 300 personas que abandonan la isla.

Hasta morir

Añade el telegrama que el simulacro de combate verificado en la Habana, resultó brillantísimo.

El general Arolas, en las trincheras, dirigió la palabra á todas las fuerzas del ejército y voluntarios que habían tomado parte en el simulacro.

El general Arolas, les dijo: —¡Jurais morir en defensa de la patria? La contestación fué unánime. —¡Sí juramos. El entusiasmo fué grande, vitoreándose á España.

Choque de trenes

Por último participa el telegrama que ha ocurrido un choque entre dos trenes militares cerca de Placetas. A consecuencia del choque tres soldados resultaron muertos.

Pesimismo

El Gobierno teme que la primera noticia que reciba de Manila comunique el bombardeo y tal vez la rendición de aquella plaza, pues consideran casi imposible que la guarnición pueda resistir á los poderosos elementos acumulados por los rebeldes y yanquis contra ella.

Faros encendidos

En los puertos de las islas Baleares han vuelto á encenderse de noche los faros. Esta medida ha sido muy aplaudida por los marinos.

Buques enemigos

Comunican de San Juan de Puerto Rico que frente á aquel puerto y en la costa de Ponce, se ven algunos buques de guerra enemigos.

RODRIGO.

La semana financiera

(Especial para LA ATALAYA)

En dos períodos puede dividirse la semana; el primero de baja, previsto por nosotros en nuestra revista anterior, el segundo de alza, de alza irregular y brusca y por consiguiente de difícil consolidación en las circunstancias actuales. La infausta nueva de la rendición de Santiago de Cuba estaba ya favorablemente descontada por los elementos que en la Bolsa prestaban su concurso á la causa de los yanquis. Sin embargo, aún hay patria, Veremundo... el hecho produjo dolorosa impresión en el público rentista, en el que vive ajeno á censurables combinaciones y no se mezcla en el trabajo de alterar fraudulentamente la cotización. La corriente vino de este buen conductor. Fué una corriente de aire puro que refrescó breves momentos la atmósfera calenturienta y anti-patriótica del mercado. El crédito pagó su tributo á la pérdida de Santiago de Cuba, testimonio lamentable, uno más de la improvisación del Gobierno; porque Santiago no se rindió por falta de valor y de heroísmo en sus defensores, rindióse por hambre! Dos días duró el efecto que produjera la capitulación: el martes y el miércoles. La fiebre alista volvió á manifestarse el jueves exacerbándose en los siguientes días. Ya remitirá. Los límites de los cambios fueron los siguientes:

Table with columns: Más bajos, Más altos. Rows: Interior, Exterior, Amortizable, Tesoro, Aduanas, Cubas del 86, Cubas del 90, Filipinas, Banco de España.

El cambio internacional ha fluctuado entre 68'50 y 69'00 francos, y entre 42'85 y 43'00 cada libra esterlina. La mayor parte de los cambios más altos, corresponden á los últimos días de la semana. Madrid y julio 24 de 1898.

Santiago M. Palacio, (Director de la Gaceta de la Bolsa)

No es "hombó,"

Sentiríamos que nuestros lectores creyesen que en este suelto tratáramos, como suele decirse, de hacer el artículo.

Nada de eso; nosotros somos enemigos de elogiar todo aquello que sale de nuestras manos, pues entendemos que, además de no ser nada serio tal proceder, las ponderaciones y los elogios producen el contrario efecto cuando es autor de ellas el propio interesado, el mismo en cuyo beneficio ha de redundar aquello que anuncia á sazón de bombo y platillos.

Nos consta también, por experiencia, que no hay mejor recomendación de una obra que el trabajo asiduo y constante en la perfeccionamiento de ella. El público observa y va si la obra merece su aprobación, y si en efecto se la dispensa, prueba es evidente que se ha hecho merecedora de ella.

«Obras son amores y no buenas razones», dice el refrán, y nosotros, siguiendo en la letra, hemos trabajado y seguimos trabajando con constancia, con tenacidad en beneficio del público, y el público ha pagado y sigue pagando con largueza nuestros desvelos, sin que para ello haya sido preciso recurrir al desacreditado procedimiento que otros emplean, cual es el de indicar, por varios modos, la bondad de una publicación tratando de desprestigar otras análogas.

Creemos que más muy mal debe de andar quien, para recomendar sus cualidades, necesita censurar las del prójimo, y creemos también que de las obras que ha de juzgar el público no es menester hacer anticipado elogio.

Poniendo punto al exordio y para que el público sepa, sin más rodeos, á que nos referimos, hemos constar aquí que, siéndonos imposible seguir tirando nuestro periódico en máquinas sencillas, dado el crecido número de ejemplares que tenemos que destinar á la venta y á la suscripción, nos hemos visto precisados á comprar una máquina de doble acción, capaz de hacer la tirada de periódicos que necesitamos para servir puntualmente á nuestros favorecedores.

Esta máquina llegará á nosotros mañana ó pasado mañana; inmediatamente se montará, y el público, que tantos favores nos dispensa—para corresponder á los cuales nada nos importa imponernos sacrificios—estará servido satisfactoriamente.

Cuántas mejoras recagan en beneficio de nuestros lectores, las iremos realizando, pero, como dejamos dicho, sin anunciarlas con estrépito para llamar la atención, pues el buen paño en el arca se vende.

REMEMBRANZAS LA DEFENSA DE LA COSTA

(CONCLUSIÓN)

—Señor.—En consulta de 16 de Abril de 56, representé á V. M. aviendo visitado el puerto de Suances, tres leguas de la vi.ª de Santillana, lo que convenia hacer allí una plataforma, adomas de otra que está hecho, y poner en cada una cuatro ó cinco piezas de artillería, haciendo la vi.ª la obra á su costa, con las ruinas de una torre que tiene allí el Duque del Infantado y V. M. fue servido mandar por una cedula R. I. de 21 de Junio, que la dicha vi.ª haga plataforma y se encargue de solicitar, con el Duque, de las ruinas de la torre y hecho se mandará dar la Artillería y el caso que el Duque ponga alguna dificultad lo dará V. M. orden para que lo execute, y haciéndome hecho algunas diligencias por parte de la vi.ª solicitando esto con el Duque, no lo pudo conseguir conque ni tampoco han hecho, ni empezado á hacer la obra. Añade parecido representármelo á V. M. por lo que conviene á su R. I. serv.ª se haga, para que se sirva ordenar al nuevo heredero del Duque de estas ruinas pues no le son de ningún provecho y lo es tanto para el de esta parte de este puerto esta plataforma que yo haré que la vi.ª haga á su costa como me la ofreció.—Gas. Dios la Católica pers.ª de V. M. &ª.—Santander y Mz.ª 10 de 1657.—

—Señor.—En otras consultas he representado á V. M. lo mucho que convenia, obrar un fuerte en una eminencia que está en el puerto de Laredo y V. M. fue servido mandar, por dos cédulas de 21 de Junio y 15 de Agosto de 56, se pusiera en ejecución esta fuerza por la vi.ª y que yo la asegurara que lo que costase sería por cuenta de servicios atrasados, en cuyo cumplimiento conseguí con ella, lo pusiera en ejecución, empezase á hacer y está ya tan adelantado que puede ser de serv.ª; y contándose se ha empezado la vi.ª, por ello, y lo está oy, y que es á fuerza de amor y deseos de fortalecerse, me ha parecido insinuárselo á V. M. para que se sirva dar orden por la parte que toca, para que se le dé satisf.ª de estos gastos, en lo que debe de servicios atrasados; intenta también la vi.ª que S. M. le haga mrd. de recibir una buena parte en los nuevos, conque se animarán á acabar la obra. Aviendo entendido V. M. se servirá mandar lo que fuere servido. Cuya Católica pers.ª de V. M. &ª.—Santander, 10 de Mayo de 1657.—

—Señor.—Por cédula de 20 de Enero me manda V. M. informo y de mi parecer sobre si convendría aplicar la guarnición del fuerte de Cerda y la plataforma de Santa Cruz de la Cerda y aunque diversas veces he visto y visitado estas fortalezas, lo he hecho ahora de nuevo y he ido en el de Año seis soldados y un cabo y dos artilleros; en el de San Martín seis soldados y dos artilleros que todos juntos son diez y siete hombres, supuesto que no ha parecido repartir en tres fortalezas la guarnición de los dos, dejando tres soldados y un artillero en el de Año, tres y otro artillero en San Martín, conque para el de la Cerda quedarían seis soldados, un cabo y dos artilleros (basta para guarnición para en tiempo de paz). Siempre juzgaré conveniente se pase la guarnición de Año á el de la Cerda, aunque no convendría dejar el destino sin un par de soldados y un artillero que quiden de aquella artillería, y cerrar las puertas como lo hacen ahora, que por no darles sueldo á estos pobres hombres, respecto de averseles librado en San Sebastia de las mill plazas que tiene aquel presidio y que tantos años que no se les paga nada, porque si alguno va á solicitarlo, gasta más de lo que le dan. Si V. M. fuese servido darme orden para que los ajustara á la parte de lo que se les debe, perdona y hagan donación de lo dadas y que esto se les pague con efecto, y luego señalarles un sueldo moderado de 20 rs. al mes, que es la paga del Sr. Emparedor situadosos en efectos cobrables de esta vi.ª, servirían estos hombres con toda puntualidad, y los superiores les podran castigar sus descuidos ó faltas, lo que no se puede hacer ahora; Ansi mismo, aviendoles de pasar la guarnición de Año á la Cerda, convendría mudar dos ó tres piezas de la artillería de bronce que tiene, conque quedará bien guarnecida y armada la plataforma de la Cerda, y con ordena que el Alcaide don Fernando de la Guerra, en tiempo de ocasión msta en ella de presidio su compañía ó la mayor parte de ella, para hacer guardia, esto juzgo del mayor serv.ª de V. M. como quien tiene la cosa presente y desea los aciertos. Aviendo V. M. entendido se servirá mandar lo que fuere servido, cuya Católica pers.ª de V. M. &ª. gu. nro. Sr. como la xpñtadad amester—Sant. y mro. 15 de 1657.—Sebastian Hurtado de Corcuera. Hoy como entonces nuestros puertos pensase

MAS TELEGRAMAS INTERIOR

Sobre la guerra

Madrid 25-12'30 t.

El gobierno dará a conocer en breve al público la idea que tiene respecto a la guerra, tan pronto como reciba telegramas que espera de Manila y Puerto Rico.

A la paz

Se atribuye al señor Gamazo la afirmación que por esta vez vamos derechos a la paz.

De importancia

Al Consejo que celebrarán esta noche los ministros, se le atribuye excepcional importancia.

Las negociaciones

Los ministeriales dicen que el Gobierno hará públicas las negociaciones de paz en cuanto se entablen.

El Liberal

El periódico El Liberal censura al Gobierno por no haber comenzado directamente las negociaciones de paz, antes que fuera atacada y tal vez rendida Manila y los americanos pongan el pie en Puerto Rico.

El Imparcial

El Imparcial rechaza la especie que se atribuye a los periódicos de gran circulación de ser los causantes de haber provocado la guerra con los Estados Unidos.

Dicho periódico se esfuerza en probar que la prensa es inocente.

RODRIGO.

EXTERIOR

El Papa indispuerto

Madrid 26-3'25 t.

Su Santidad el Papa, según anuncia un despacho recibido de Roma, una hora después de recibir en audiencia al presidente de la República del Brasil, sufrió un síncope que le duró 25 minutos.

Por tal motivo reina gran alarma en el Vaticano, donde se procura guardar la mayor reserva posible.

Servicio de vapores

Un telegrama de París participa que ha comenzado a funcionar un servicio regular de vapores entre Nueva York y Santiago de Cuba.

Don Carlos de viaje

Un telegrama recibido de París anuncia que ha llegado a Lucerna el pretendiente don Carlos, acompañado de algunas personas de su servidumbre.

RODRIGO

BOLSA

Table with columns: MADRID, DÍA 23, DÍA 26. Rows include Interior series F. E. D., Exterior, Amortizable, Obligaciones de Aduanas, Billetes de Cuba de 1886, Billetes de Cuba de 1890, Obligaciones de Filipinas, Cédulas del Banco Hipotecario al 5 por 100, Cédulas del Banco Hipotecario al 4 por 100, Tabacaleras, Obligaciones del Tesoro, Banco de España.

Table with columns: CAMBIOS, París a la vista, Londres a la vista.

Table with columns: BOLSIN, Interior.

Table with columns: PARIS, 4 por 100 exterior español.

Cotización

de las operaciones verificadas en el día de hoy por los Corredores del Colegio de esta plaza: Acciones de abastecimiento de aguas, 105. Londres a la vista, 43'50. Santander 26 de julio de 1898.—El adjunto de turno, H. Lastra.

Ultima Hora

Los yanquis en Puerto Rico Madrid 27-12'15 m.

El señor Sagasta ha estado en Palacio a visitar a la Regente.

A la salida de Palacio manifestó que los yanquis han atacado a un puerto de la costa de la isla de Puerto Rico.

Supone el señor Sagasta que los yanquis han debido desembarcar en él.

Los yanquis de Santiago Un telegrama de Nueva York dice que tan pronto como hayan embarcado para volver a España los últimos soldados españoles que hay en Santiago de Cuba, el ejército yanqui que allí hay se retirará a los Estados Unidos.

A Puerto Rico Añade el telegrama que el general Broc ke se ha embarcado ya, saliendo con dirección a Puerto Rico.

AMADÍ.

rril de Santander a la vecina villa se ha impuesto gran trabajo para facilitar la venida a esta población de aquel contingente.

Por ello merece dicha Compañía plácemes y felicitaciones, y muchos elogios el inteligente personal de la línea entre el cual figuran don Jesús Álvarez, jefe de movimiento del ferrocarril y los señores Haro y Yurrabaso, jefes de las estaciones principales.

Estos y los demás empleados han trabajado incesantemente, logrando que sin retraso ni entorpecimiento se prestase un servicio de treinta y seis trenes diarios.

Esto prueba lo perfectamente que están montados los servicios de la línea, y la inteligencia y el celo de todo el personal a quien como a la empresa enviamos nuestros aplausos.

En medio de gran entusiasmo ha sido aprobada en la Cámara de los Comunes de Londres una proposición de mister Goschen por la que se concede un crédito suplementario de 8 millones de libras esterlinas para emprender inmediatamente la construcción de cuatro acorazados de primera clase, cuatro cruceros y doce contratorpederos. Este acuerdo se ha tomado para no dejar que Rusia aventaje, en unión de Francia, en poder marítimo a Inglaterra.

Es grave la siguiente denuncia que leemos en El Magisterio Español: Sabemos de una provincia donde se han nombrado delegados para apremiar a los Ayuntamientos a que paguen a los maestros.

Los degados han llegado a los pueblos, han visitado al alcalde, han recibido de éste 50 pesetas, han hecho una comedia de investigaciones, y en paz y jugando.

Telegrafan de Arjangel (Rusia Europea), con fecha 23 del actual, que el vapor Eranio, de la matrícula de Bilbao, que había encallado cerca del faro de Snishgin, fué muy en breve puesto a flote sin averías y continuó su viaje en dirección a Burdeos.

El Dr. Audet en Bilbao (Julio y Agosto), calle de Colón, letra O.

Carbón de Gijón Se vende de un barco atracado al sexto muelle de Maliano. Diríjirse a don Mauricio Huerta, plazuela de la Aduana, número 5.

Para enredar con una vez basta. No se hace la paz entre nosotros; en la plaza Atarazanas número 25, se vende la mejor ternera conocida sin hueso a una peseta y ochenta céntimos el kilo; idem chuletas de idem a idem; solomillos de vaca y ternera a dos pesetas kilo; carne sin hueso a una peseta y sesenta céntimos el kilo; carne y ternera con hueso a precios convencionales.

Cortiguera.—Dentista—Atarazanas 10 D. BENET, médico y DENTISTA Solo ejerce esta especialidad.—Muelle 14. 2º.

Melones Se venden en la Plaza de la Leña, núm. 7, a precios baratísimos, clase superior de Valencia. NO CONFUNDIRSE 7—Plaza de la Leña—7

PANORAMA Parece que se cometen en Santander muchos robos, que serán de poca monta, pero en cambio no son pocos. Esto hace creer a muchos que se encuentra entre nosotros una cuadrilla de ratas que vienen a hacer negocio. Y hay todavía personas (todos los días las oigo) que hablando de forasteros dicen que han venido pocos!

Dice un periódico que el general Miles va a dirigir las operaciones contra Puerto Rico. Y que el general Miles va a mandar las tropas que se dirijan contra la Habana. A ese general le sienta admirablemente su apellido. Trabaja más el general Miles que muchos miles de generales.

El diestro conocido por José Jiménez, Saleri, del Viso, se ha retirado del toreo, en razón a sus escasas condiciones para el arte. Ovación. Aplaudamos todos a ese diestro que hace tan buena faena, retirándose al hogar y cortándose el pelo en vez de tomárselo al público. Y sobre todo, admiremos su valor y su inteligencia al dar la salida. La conducta de ese diestro contrasta con la de otros muchos que salen por la cara. Por la cara dura que les ha dado la naturaleza!

Dice un periódico que flotando en el río Guadiana ha aparecido un cadáver, que se supone fué a bañarse y pereció ahogado. También es ocurrencia la de ese cadáver, que se va al baño sin consultar con un médico. Llegará sudando, se metió en el agua sin reposar un rato, y ahí tiene usted las consecuencias. Ahora, que se aguante. Me fastidian a mí estos cadáveres despreocupados que echan a barato los preceptos de la Higiene!

En Jimena, pueblo de la provincia de Cádiz, ha sido capturado por la guardia civil el bandido Fernando Guerrero Izquierdo, célebre por sus fechorías. Cada vez que se oye que capturan a un bandido, respira uno. Pero no se tranquiliza uno del todo, porque... ¡quedan por ahí tantos todavía! (A ver quién pide la palabra para una alusión personal.)

Se encuentra en la Coruña, días hace, un señor, que ha resuelto un problema de la navegación, merced al cual inventa, digo, al cual inventa, la velocidad náutica, tendrá un aumento atroz, siendo, además, el buque, según dice el autor, altamente ofensivo, porque lleva uno ó dos aparatos extraños, desconocidos hoy, que hacen unos destrozos que ya me río yo de los Ma-sachusetes y Iovas y Terrors que los americanos emplean contra nos. Como vos, invenciones no nos faltan, lector. Echándose a buscarlas, ¡sálese cada invención!

La Comandancia de Marina de este puerto cita al aspirante ordenanza de Semáforos, Isidoro Gaiterri, para enterarle de un asunto que le interesa. El día 25 del actual no se publicó El Correo de Guipúzcoa por causa de que la previa censura tachó un largo artículo titulado «Don Jaime y los carlistas».

Hace días se encuentra enfermo el excelentísimo señor don Julio Domingo Bazán. Hacemos votos fervientes por la pronta mejoría del dignísimo general.

Los comisionados de la «Cruz Roja» de Castro Urdiales que vinieron a Santander con objeto de asistir a la solemnidad religiosa que dicha institución celebró en la Iglesia de San Francisco el domingo último, hicieron entrega de 28.297'65 pesetas recaudadas en la vecina villa con destino a la suscripción nacional.

En el día de ayer se han inscrito en el padrón de pobres 85 cabezas de familia.

Por la línea de Bilbao han venido a esta ciudad, en estos pasados días, muchos forasteros que han animado la población. Preciso es confesar que la empresa del ferrocarril de Santander a la vecina villa se ha impuesto gran trabajo para facilitar la venida a esta población de aquel contingente.

La guardia municipal practicó algunas gestiones y logró averiguar que los cuadros pertenecían a un feriante llamado Bartolomé Herrera, el cual manifestó que se los habían robado en la noche anterior.

A los muchachos se les encontró doce cuadros, que quedaron en el principal.

La persona que haya encontrado atesayer una cartera conteniendo documentos escritos en francés y billetes de Banco, puede entregarla en la fábrica de licores de los señores B. L. Domecq y Compañía, calle del Limón, 7, donde se le gratificará.

En poder del presidente de la Junta administrativa del pueblo de Bérceña se halla recogida una vaca que en la asta izquierda tiene la marca L.ª y B.ª y en la derecha las letras J. G. y T.

Su dueño puede pasar a recogerla en el plazo de 30 días.

En poder del alcalde de barrio de Cades se halla otra vaca que el cuarto izquierdo tiene la marca C. P. y en el derecho otra marca incomprensible. Su dueño puede reclamarla en el plazo de 15 días.

En la Secretaría del Ayuntamiento de Cabezón de la Sal se halla expuesto, por término de 8 días, el presupuesto de 1897 a 98 con las transcripciones hechas por resultar escasa la consignación en algunos capítulos y sobrante en otros.

El día 7 del mes de Agosto próximo se celebrará en el Ayuntamiento de Santurde de Toranzo la subasta del arbitrio sobre puestos de venta que se establezcan en el ferial, así como el del ganado que se venda en dicho ferial, bajo el tipo de 1.800 pesetas.

Mercancías recibidas por el ferrocarril del Norte: Día 25.—7 bultos de jabón, al portador; 50 idem de aceite, a la orden; 65 idem de vino, a la orden; 41 idem de salvados, al señor Hermosilla; 5 idem de petróleo, al señor Sánchez; 1 idem de vino, al señor Tallafer.

Día 26.—2 bultos de chorizos, al señor García; 56 de aguadiente, al señor Gutiérrez; 130 de salvados, señor García; 10 de cera, señor Eguía.

Romaneos El del día 24 fué el siguiente: Reses mayores 23 y menores 26, con ipeso de 5.088 kilos. Cerdos, 7, con peso de 722 kilos. Carneros, 4, con peso de 44 kilos. Corderos, 82.

El del día 25 fué el siguiente: Reses mayores 24 y menores 21, con peso de 5.514 kilos. Cerdos, 8, con peso de 644 kilos. Carneros, 3, con peso de 36 kilos. Corderos, 43.

El del día 26 fué el siguiente: Reses mayores 21 y menores 27, con peso de 5.499 kilos. Cerdos, 6, con peso de 441 kilos. Corderos, 7.

Variaciones atmosféricas Según las observaciones practicadas por el óptico señor García, San Francisco, 15, la temperatura en el día de ayer fué: A las ocho de la mañana, 21'5; a las doce, 23'0; a las seis de la tarde, 21'2.

El barómetro marcó: A las ocho de la mañana, 760'4; a las doce, 761'0; a las seis de la tarde, 762'0. La temperatura máxima fué de 23 y la mínima de 19'4. Tendencia del barómetro, subir.

Una señora entregó ayer en esta Administración una cartera, conteniendo varios documentos, y perteneciente, al parecer, a don Dionisio Mollera, quien puede pasar a recogerla.

Para la familia necesitada, anunciada ayer en LA ATALAYA, nos entregó un caballero dos pesetas.

A 358 asciende el número de pensiones concedidas por el ministerio de la Guerra durante la primera quincena del pasado mes de junio.

Según leemos en algunos periódicos franceses el cabealla Aguinaldo ha publicado un decreto fijando a las insignias que usarán las autoridades filipinas.

El, como presidente de la República, usará un collar de oro, del que penderá un triángulo con un sol y tres estrellas. Además un peto y un bastón con puño y contera de oro.

En la calle de Atarazanas, número 11, piso cuarto, existe una ventana, que, por estar próxima a desprenderse, ofrece para los transeúntes grave peligro.

Varias personas nos lo han denunciado y nosotros trasladamos la denuncia al señor jefe de la guardia municipal.

Por el consul español en Buenos Aires se comunica el fallecimiento abintestado de don Ventura Lopez Bustamante, de 60 años de edad, natural de Serna, en esta provincia.

Deja una libreta del Banco Provincial de Buenos Aires.

La Comandancia de Marina de este puerto cita al aspirante ordenanza de Semáforos, Isidoro Gaiterri, para enterarle de un asunto que le interesa.

El día 25 del actual no se publicó El Correo de Guipúzcoa por causa de que la previa censura tachó un largo artículo titulado «Don Jaime y los carlistas».

Hace días se encuentra enfermo el excelentísimo señor don Julio Domingo Bazán. Hacemos votos fervientes por la pronta mejoría del dignísimo general.

Los comisionados de la «Cruz Roja» de Castro Urdiales que vinieron a Santander con objeto de asistir a la solemnidad religiosa que dicha institución celebró en la Iglesia de San Francisco el domingo último, hicieron entrega de 28.297'65 pesetas recaudadas en la vecina villa con destino a la suscripción nacional.

En el día de ayer se han inscrito en el padrón de pobres 85 cabezas de familia.

Por la línea de Bilbao han venido a esta ciudad, en estos pasados días, muchos forasteros que han animado la población. Preciso es confesar que la empresa del ferrocarril de Santander a la vecina villa se ha impuesto gran trabajo para facilitar la venida a esta población de aquel contingente.

Se aprueba la distribución hecha. Se leen los datos que faltan de publicar, relativos al Pan del obrero. Queda un remanente de 300 pesetas. Además quedan 1.000 pesetas que no ha entregado aun el Ayuntamiento.

Se acuerda gratificar al conserje de la Cámara por sus trabajos. Lo que queda se le entregará al Alcalde con destino a la Cocina económica.

Presidente.—Ya debiera haber bajado el pan, porque ha bajado el trigo. La Cámara ha hecho cuanto ha podido.

Don José María Martínez, añade, ha facilitado todos los impresos, y es uno de los primeros donantes. Se acuerda pasarle una comunicación dándole las gracias más expresivas. Constará en acta el agradecimiento de la Cámara y se pasará una comunicación a don José María Martínez, que nos ha hecho un beneficio grande.

Se distribuirá las cuentas impresas a los donantes. La Cámara de Comercio de Vigo invita a las demás Cámaras para que se apoye al Gobierno informándole en el sentido de que haga la paz con los Estados Unidos, La Cámara de Comercio de Madrid pide la opinión de la Cámara sobre este asunto.

Se contestará diciendo que la Cámara desea la paz, pero que entiende que se debe dejar a la acción del Gobierno la resolución del problema. La Cámara entiende que estos centros no son los llamados a emitir opinión sobre este asunto.

Son alta en la Cámara don Santiago Fuente y los señores Rasilla y compañía. El señor Salazar dice que con el nuevo impuesto sobre mercaderías se crean dificultades para el despacho de los documentos. Indica que debiera recaudar las cantidades el recaudador de la Aduana. Se elevará una exposición al Gobierno. Y se levanta la sesión.

LOS PROYECTILES CASTET

Ahora resulta, según La Opinión Imparcial, de Barcelona, a cuya redacción ha hecho una visita el maestro de obras catalán don José Castet, que el invento de este señor, consistente en dar fuerza maravillosa de explosión a las granadas llenas de dinamita, impulsadas por la pólvora, no ha sido vendido a los Estados Unidos, a pesar de las ofertas tentadoras que le hizo aquella República y haberlo antes desechado nuestro Gobierno, tal vez por creer que se trataba de un invento peligroso. Los proyectiles incendiarios que utilizan los yanquis en la guerra actual no son, pues, los del señor Castet.

Este ofrece nuevamente la granada de su invención al Gobierno español, por si la estima conveniente como medio defensivo en nuestras costas, si es que al fin vienen a visitarnos los buques yanquis.

El señor Castet, para demostrar que su invento no encierra peligro alguno, se comprometió a cargar personalmente doce proyectiles, de los cuales dispararía diez, cediendo los dos restantes para que pudieran ser examinados por los técnicos. El señor Castet, no quiere ensayarlos de otra manera, para abreviar trámites, pues la experiencia ha demostrado desgraciadamente, que el expediente todo lo eterniza. Ahora es época de obrar y no de tramitaciones.

El autor se compromete a consignar que los Regente, que así se llaman sus proyectiles, causan efectos verdaderamente terribles, que no los resistiría ningún acorazado.

Tratándose de asunto tan interesante, bien vale la pena de procederse a un ensayo en la forma propuesta por el señor Castet.

NOTICIAS

Según aviso que ayer recibimos del señor administrador de Hacienda de esta provincia, desde primero de este mes, y conforme a la nueva ley de presupuestos, los anuncios pagarán un impuesto de quince céntimos cada uno, en lugar de diez que hasta fin de junio venían pagando.

Dice ayer un periódico local: «Algunas personas se acercaron ayer a nuestra Redacción suplicándonos que hagamos llegar a oídos del Gobernador el timo que daban al público los vendedores de un periódico de esta localidad pregonando su nombre, adicionado «con la revista de toros», a pesar de no publicar ésta.»

No sabemos a quién se referirá en las anteriores líneas el periódico que las publica; pero, por si se refiere a LA ATALAYA, le diremos que no tenemos conocimiento del hecho que denuncia. Si algún vendedor de este periódico ha pregonado LA ATALAYA con revista de toros, el responsable será el vendedor, que lo ha hecho sin autorización de la Redacción ni de la Administración de este periódico, que no necesita apelar a malos medios para la venta de sus números.

Nuestro propósito de no publicar este año revistas de toros, ni de ningún espectáculo público, obediendo indicaciones y consejos de la autoridad eclesiástica, es bien conocido de nuestros lectores habituales, a los cuales no engañamos, ni necesitamos engañar, afortunadamente.

Conste así, por si el aviso tiro del colega se refiriera a LA ATALAYA, que, para que todo el mundo lo sepa, no publica ni publicará revistas de espectáculos mientras duren las actuales circunstancias.

En el tren correo de ayer regresó de Madrid nuestro sabio paisano el eminente escritor don Marcelino Menéndez Pelayo.

En el tren de Solares llegó a esta capital ayer el señor don César Hermosa, marqués de Grimaldo y presidente de la Audiencia de Tarragona.

Estando ayer mañana montando un cañón en la península de la Magdalena, se deslizó una cuerda y nada faltó para que uno de los obreros que estaban realizando aquella operación sufriera un grave accidente.

Por fortuna, a pesar de haberle caído el cañón encima de una pierna, solo recibió un golpe del que fué curado en la Casa de socorro.

Noticias recibidas de Ronda dicen que en la mañana del 24 ocurrió un sensible accidente a la madre del abogado fiscal de la Audiencia de Málaga don Félix Rus y Cara.

En el sitio denominado Dehesa del Mercadillo, próximo uno ó dos kilómetros a la estación férrea de Ronda, estaban haciendo ejercicios de tiro al blanco fuerzas de la guarnición, y una bala perdida entró por la ventana del edificio de la estación, donde se hallaba la citada señora, madre también del jefe de la misma.

Resultado herida en la cabeza, falleciendo pocos momentos después.

El guardia Juan García observó ayer que dos muchachos, cuyos malos antecedentes conoce, vendían ayer por la mañana en la pescadería algunos cuadros pintados al óleo.

Sospechando que la procedencia de los cuadros no fuera legítima, comenzó a seguir y vigilar a los muchachos, los cuales, al aperebirse de ello, trataron de huir, siendo detenidos por dicho guardia.

Conducidos a la prevención, declararon que los cuadros los habían cogido de una de las casetas de la segunda Alameda.

rápido en defensa ante temores muy parecidos a los que nos amenazaron en tiempos del cuarto de los Felipes; en aquellos años no obstante, y a pesar de la proximidad de nuestros numerosos enemigos, nada tuvieron que sufrir estas costas (pero en cambio) que terribles fueron para el poderío y el prestigio de España, Francia, Inglaterra, Flandes y Portugal nos combatían, y días de angustias como los presentes afligían a la patria; entonces como ahora se atentó contra nuestras colonias y contra nuestro territorio; por primera vez México estuvo a punto de perderse para el dominio castellano. Cuba y Tierra Firme vieron frente a ellas a los ingleses que al fin tuvieron que retirarse pero entre ciñgas garas quedó para siempre la primera de las Antillas que perdimos; en Cataluña los franceses domiñaban parte de nuestro suelo en Extremadura los portugueses pusieron en aprietado a Badajoz; en Flandes nuestras tropas eran derrotadas y nuestras plazas tenían que rendirse; entonces, y al fin de aquellas campañas, perdimos para siempre a la Jamaica, tuvimos que entregar a Francia el Rosellon y Confians y casi todo el Artois, así como en Flandes, Gavelinas, Bourbourg, San Venat, los Fuertes de la Esclusa y gran parte del Henao y del Luxemburgo y reconocer a Inglaterra su dominación en Dinamarca.

¡Quiera Dios librarnos en estos días de ver al odiado extranjero, pisando la sagrada tierra de la patria!

GONZALO DE LA TORRE DE TRASSIERRA.

CONFERENCIAS PEDAGÓGICAS

CLAUSURA

Como ayer indicamos, la cuarta y última de las conferencias que con tanta lucidez han venido celebrándose en esta capital por el Magisterio público de la provincia, estaba a cargo del ilustrado maestro don Eduardo Anero y Pila.

El tema objeto de la misma tenía el lema siguiente: «Las juntas locales y provinciales de primera enseñanza.» Veníamos a inconvenientes que en el organismo de la educación popular han tenido y tienen estas corporaciones. Indicaciones sobre la Inspección primaria. La capital importancia del asunto y notoria competencia del señor Anero en cuanto se refiere a la enseñanza pública, hizo que la asistencia al acto fuese tan numerosa como en días anteriores no viéndose defraudadas las esperanzas de cuantos acudieron deseosos de escuchar la autorizada palabra del disertante.

Sin pretensiones de ningún género, estilo galano, nutrida doctrina científica y acusando gran espíritu práctico del asunto, desarrolló el señor Anero los puntos que abrazaba el tema, al propio tiempo que indicó capitalísimos defectos del organismo administrativo escolar é insinuó con fundadísimos argumentos las mejoras que, en su humilde saber, podían implantarse para que aquellos desapareciera y lograra el Magisterio ver garantizados sus derechos profesionales a la vez que conseguía el mejoramiento de la enseñanza.

Abgó por la descentralización completa en asuntos profesionales, por la reorganización de las Juntas locales y provinciales de primera enseñanza dando en ellas una intervención muy directa a los maestros y las maestras, del mismo modo que demostró la necesidad de modificar la inspección provincial y crear la de partidos en bien de tan útil institución y si había de responder cumplidamente al objeto perseguido por el legislador.

El señor Anero terminó su acabado discurso atribuyéndole sus compañeros bien merecidos aplausos.

El señor Berrazueta usó de la palabra, mostrándose en un todo conforme con las ideas emitidas por el disertante y significando la conveniencia, que probó, de que hubiese dos inspecciones de escuelas, masculina y femenina, todo lo que daría excelentes resultados en las escuelas de ambos sexos, y los señores García Martín y Morante, respectivos maestros de Torrelavega y Rada, intervinieron en la discusión con atinentes observaciones.

Aprabado el tema, se procedió inmediatamente al Resúmen de las cuatro Conferencias celebradas, el que estuvo a cargo de don Pedro Zubiate, dignísimo director de la Escuela normal, el que extractó de una manera admirable los cuatro discursos pronunciados en días anteriores.

Muy difícil es hacer con imparcialidad y recto criterio el resumen de un discurso, y altamente trabajoso por la variedad de asuntos que se tocaron, resumir el de cuatro, pero el señor Zubiate, profundamente conocedor de los estudios pedagógicos, de poderosa retentiva y dotado de fácil palabra para exponer, consiguió su objeto tan a gusto de todos, que a pesar de lo avanzado de la hora y de haber oído el numeroso público la doctrina pedagógica sobre que había de versar su cometido, la escuchó con profunda atención: tal es el mérito grandísimo del señor Zubiate; dar amabilidad a lo que pudiera resultar monótono.

La concurrencia le manifestó su agrado con nutridísimos aplausos.

El magisterio de esta provincia ha quedado grandemente impresionado del acierto con que los disertantes han desarrollado sus respectivos trabajos y de la acertada dirección que los organizadores de las conferencias han hecho en este punto.

Terminó todo, observando a los circunstantes con pastas, vinos y tabacos, despidiéndose afectuosamente estos modestos pero necesarios funcionarios, para dirigirse cada cual a sus respectivos pueblos a continuar, después de las vacaciones, las rudas é importantes tareas de su educativa misión.

CÁMARA DE COMERCIO

Ayer celebró sesión la Junta directiva de la Cámara de Comercio, bajo la presidencia del señor Fernández Baladrón.

Se aprueba el acta de la sesión anterior, y se da cuenta de varios asuntos.

Pasa a la comisión una comunicación del ministro de Estado sobre creación de nuevos mercados. Se han recibido opiniones contradictorias sobre la rebaja de los derechos del bacalao.

Los fabricantes de conservas de Laredo envían una exposición pidiendo nueva clasificación para la tabla de valoraciones, porque la actual les perjudica. Esta exposición se la enviaron los fabricantes a la Junta de Aranceles. Se acuerda dirigirse a la Junta apoyando las pretensiones de los fabricantes de Laredo.

Se le otra exposición relativa al cobro de los derechos por duelas destinadas a la fabricación de envases. La exposición está firmada por los toneleros. Informará la comisión.

Se han recibido ejemplares del reglamento para la Exposición universal de París.

Los ordenanzas de telégrafos piden que se les ayude a reclamar contra la supresión de los cinco céntimos que percibían por la entrega de los telegramas. Se les apoyará, elevando una exposición a la Dirección general.

Hay varias comunicaciones de la Junta de defensa sobre las gestiones hechas. También hay varias cartas y telegramas del señor Gamazo sobre el asunto.

Dice el señor presidente que por el momento se dejan en suspenso las fortificaciones de Cabo Menor, y se pondrán en la Magdalena los últimos tres cañones que han venido. El señor Gamazo ha conseguido que se destinen 200.000 pesetas para que se gasten en las fortificaciones. Cuando se libre esta cantidad se completarán las obras de fortificación. Parece que hay el propósito de artillar este puerto en forma.

Se acuerda dar las gracias al señor Gamazo por sus gestiones y dársele también por haber nombrado Director de la Biblioteca al señor Menéndez Pelayo, a quien se felicitará por su nombramiento.

Hay otros telegramas y cartas relativos a la Escuela de Comercio y a otros asuntos. La Cámara escribió al ministro recomendándole los profesores que desempeñaron las cátedras de la Escuela. La Cámara desea que el claustro de profesores interiores sea muy escogido, y formado por personas de ciencia, que no faltan en Santander. Hasta ahora nada sabe la Cámara acerca del profesorado que se va a nombrar.

El señor presidente da cuenta de la distribución de los fondos con que se contaba para el sostenimiento de la Escuela. Queda a favor de la Escuela un saldo de 722 pesetas.

Barcos á la vista

Telegrafian de Santa Cruz de Tenerife diciendo que el capitán del vapor costero León y Castillo ha declarado que anteayer lunes vió cerca de la isla de Hierro cuatro buques de guerra de gran porte.

A estos mismos barcos se les ha visto más tarde desde la isla de Lanzarote. Cuando los buques fueron vistos desde esta última isla, navegaban con rumbo al Sur.

Se supone que dichos barcos de guerra son alemanes.

La misión de Gálvez y Govín

He hablado con algunos ministros para saber lo que había de cierto en lo del viaje de los ministros insulares señores Gálvez y Govín á Güines.

Los ministros me dijeron que nada sabían del viaje y ponen en duda que el viaje sea motu proprio por las conferencias que se dice van á celebrar con emisarios de Máximo Gómez.

De la rendición de Guantánamo

Comunican de París que telegramas de origen americano insisten en que es cierto que se ha rendido Guantánamo.

De esto todavía no hay noticia oficial y se supone que si fuera cierto los yanquis hubieran dado facilidades al general Toral para que lo transmitiera al gobierno.

La Bolsa

Como verán por el telegrama de Bolsa, los valores han tenido un alza considerable.

Hablando de esto el señor Sagasta ha manifestado que la subida de los valores es inexplicable, pues no hay nada que la justifique.

Calixto García

Otro telegrama de París dice que despachos de New York que allí se reciben comunican que desde hace algunos días se ignora el paradero de Calixto García.

Manifiesto anexionista

También dice el telegrama de París que se confirma que la Junta revolucionaria de Puerto Rico, residente en Nueva York, está preparando un manifiesto en defensa de la anexión á los Estados Unidos de la isla de Puerto Rico.

La... tomadura de pelo

La comisión de periodistas encargada de arreglar con el señor Sagasta lo de la previa censura, ha vuelto á visitar de nuevo al jefe del Gobierno para saber qué resolución se había tomado sobre dicho asunto.

El señor Sagasta les manifestó que no era posible levantar la censura y que lo que únicamente podría hacerse en beneficio de los periódicos, es suavizar la forma en que se lleva á cabo.

En vista de esto y como quiera que la resolución no satisface á los periodistas, se convocará de nuevo á todos los directores de los periódicos con objeto de tomar un último y definitivo acuerdo sobre la conducta que deben seguir los periódicos.

Todas las impresiones hacen suponer que la resolución que se tome será en extremo radical.

Sin noticias

A la hora en que telegrafio no se han recibido telegramas oficiales de Cuba ni de Filipinas.

De Puerto Rico

Desembarco de los yanquis

Se ha confirmado oficialmente que los yanquis han desembarcado en la costa de Pinar del Río.

Se sabe que nuestras tropas toman posiciones. El Gobierno no ha facilitado el telegrama del general Macías.

Esto hace que aumente la ansiedad. Se dice que los yanquis desembarcaron 3.000 hombres y un regimiento de artillería.

Las tropas españolas trataron de impedirlo entablado combate. Tuvimos un oficial y tres soldados heridos.

RODRIGO.

Advertencia

A la hora de cerrar nuestra edición no hemos recibido más telegramat.

ORO Y PLATA

de todas naciones, Billetes de los Bancos Inglés, Francés, Alemán, Suiza, Belga, Italia, se compra en las mejores condiciones para el vendedor.

Plaza de la Libertad, número 2, Arcos de Botín (junto al Banco de España), mercería de Marina.

RESTAURANT

EL CANTÁBRICO

DE PEDRO GÓMEZ FERNÁNDEZ Socio gerente que fué de la Villa de Suances CALLE DE HERNAN CORTÉS (Plaza Nueva) Palacio del señor García Macho TELÉFONO, NÚMERO 200

Cocina francesa y española.—Servicio á la carta Comedores amplios é independientes Plato del día: Pichones con guisantes.

Anuncios

GANGA

El que desee un buen pavimento para almacenes muy superior á los de piedra y más económico, puede obtenerlo con las baldosas especiales que al efecto fabrica.

Venancio Valderrama

Búrgos, 39 y 41—SANTANDER. DELINEANTE Se necesita uno temporero en Las Forjas de los Corrales de Buelna.

Para pormenores dirigirse al ingeniero jefe, con referencias. Fonda de doña Celestina Cañizo (VIUDA DE HIGUERA)

Esta acreditada casa que se halla próxima al balneario de Liérganes, ofrece á sus numerosos favorecedores esmerado trato.

Hay coche propio para el servicio al establecimiento. AYUNTAMIENTO DE REINOSA

Se halla vacante el cargo de Director y el de cuatro catedráticos para formar el cuadro de profesores, dos de ciencias y tres de letras, en el Colegio de segunda enseñanza de San Sebastián de esta villa, con la asignación cada catedrático de mil quinientas pesetas en cada curso escolar, que será satisfecha así como la retribución de un inspector y la calefacción con una subvención de cuatro mil pesetas señalada por el Ayuntamiento y del producto de cinco pesetas mensuales por cada asignatura quedando el sobrante en favor del director del Colegio que vivirá con su familia é internos sin pago de rentas en el edificio destinado á enseñanza.

Los aspirantes pueden presentar sus solicitudes á la Alcaldía dentro del término de veinte días. Reinosa 23 de julio de 1898.—Emilio Mantilla.



LOS CICLOS

'Victoria', 'Phebus', 'Clement', y 'Naumann', HAN SIDO Y SON SIEMPRE RECONOCIDOS POR LOS CICLISTAS INTELIGENTES COMO MÁQUINAS DE PRIMER ORDEN

ESTA CASA DEBE SU ÉXITO Á DICHO JUICIO 27 MESES DE EXISTENCIA 107 MÁQUINAS VENDIDAS NI UNA SOLA RECLAMACIÓN

HAY MÁQUINAS DE VARIAS MARCAS desde pesetas 325 hasta 1.050 Accesorios, alquileres y reparaciones

VENTAS AL CONTADO Y Á PLAZOS CAMBIOS JUAN PARDO Alameda, núm. 16—Santander

La Gran Bretaña

22—Compañía—22

Cuatro duros cama y colchón de muelles, veinticuatro duros armarios de luna. Gran surtido en muebles de todas clases.—Sillas tapizadas, regilla y de paja.—Camas de hierro y madera.—Jergones de todos los sistemas.—Espejos.—Trasparentes de madera, hules y lana de Castilla.—Se tapizan gabi netas.—Rebaja de precios de todos los artículos.

Venta al contado y á plazos DESDE UNA PESETA SEMANAL FONDA EN ALGEDA DE WENCESLAO CANALES

PRECIO MÁXIMO DE HOSPEDAJE CINCO PESETAS =COCHE GRATIS AL BAÑO= COGNAC DE CHACOLÍ

La importancia que va adquiriendo el referido líquido, hará que muy pronto sea el predilecto entre las personas de buen gusto.

DE VENTA EN TODOS LOS CAFÉS Y ESTABLECIMIENTOS Representante: DON AMADEO COURBON Peña-Herbosa, 13, 3.º—SANTANDER

Villa de Suances

Traspasada recientemente esta casa y efectuadas importantes reformas, su nuevo dueño ofrece al público en general un servicio esmerado y económico, tanto en comidas como en vinos, con especialidad tintos, blancos y manzanilla.

Lealtad, frente al Mercado de Atarazanas. SANTA ANA FABRICA METALÚRGICA

Situada en Muriedas (BOO) Objetos de plata, metal blanco, latón y bronce.—Dorado, plateado, niquelado, cobrizado, latonizado y estañado por electrolisis.

Muebles metálicos, artísticos y de fantasía.—Artículos de hierro y de acero estampados y estañados. DEPÓSITO EN SANTANDER PALACIO DE POMBO.—MARTILLO, 2

5 DUROS

CAMA, COLCHÓN DE MUELLES y almohada, espejos, camas, jergones de muelles, SILLERIAS de paja, rejilla, y tapizadas, muebles y otros artículos.

Único depósito para Santander y toda la provincia de los muebles con tornillos de hierro de los señores JACOB JOSEF KOON, de Viena.

Gran surtido de impermeables á precio de fábrica AL CONTADO Y Á PLAZOS desde UNA peseta semanal V. ARALUCE

PLAZA DE LA LIBERTAD (Palacio de Pombó) Garantizamos la buena calidad de nuestros artículos. Sombrillas

Depósito de la fábrica de Mr. Auguste Cauvin, guantería de don Juan Crespo, San Francisco, 25, donde siguen expendiéndose á precios de fábrica.

INMENSO SURTIDO FORROS Y COMPOSTURAS Fijarse bien: SAN FRANCISCO, 25

Á LOS SEÑORES ARQUITECTOS, contratistas y propietarios

En el nuevo taller de mármoles y cantería de FEDERICO GÓMEZ, ALAMEDA PRIMERA, NÚM. 14, se hacen toda clase de trabajos de estas industrias

DIEZ POR CIENTO MÁS BARATOS que en ninguno otro de esta capital.

Se trasladan panteones del antiguo al nuevo cementerio.

Don Ceferino Sotoca Salazar BEDEL DEL INSTITUTO PROVINCIAL HA FALLECIDO EN EL DÍA DE AYER DESPUÉS DE RECIBIR LOS SANTOS SACRAMENTOS R. I. P. El ilustrísimo señor Director del Instituto y Claustro de Profesores del mismo, su viuda doña Umbelina Marcos, madre, hermanos, sobrinos, testamentarios y demás parientes, Suplican á sus amigos se sirvan encomendarle á Dios y asistir á la conducción del cadáver que tendrá lugar hoy, á las doce de la mañana, desde la casa mortuoria, Calderon 7, 1.º, al sitio de costumbre, por lo que vivirán para siempre agradecidos. El duelo recibe en la casa mortuoria y se despide en el sitio de costumbre. Santander, julio 27 de 1898. No se reparten esquelas.

DE LA COMPAÑIA VINICOLA DEL Norte de España PREMIADA en todas las exposiciones. Rioja Claret Botella con casco, cosecha 1896, (embotellado en Haro) Pesetas 1 25 Media botella (embotellado en Santander) 1 00 Para fuera de la capital se rebajan tres pesetas en cada 24 botellas por derechos de consumos. Se reciben las botellas vacías, abonándose 0'25 pesetas por cada una. UNICO DEPOSITO EN SANTANDER Almacen de vinos de B. Martinez y Comp.ª Alameda 1.ª, núms. 20 y 22.—Teléfono núm. 80.—SERVICIO Á DOMICILIO

PLATERIA Y RELOJERIA Treinta y cinco pesetas, relojitos para señora, oro de ley garantizados.—Relojes sistema Roscoff, 25 pesetas; de nickel, escape cilíndrico, 10 pesetas.—Se componen relojes.—Se compra oro y plata.—Especialidad en empavonar los relojes de acero, desde 2 50 en adelante. 8, San Francisco, 8.

SAN FRANCISCO, 24 EL TOISON SAN FRANCISCO, 24 Acaba de recibirse un completo surtido de novedades para verano, en lanas, sedas, plisés y otros tejidos de fantasía, y una gran colección en confecciones últimos modelos. Alfombras y hules de todas clases y tamaños. CASA ESPECIAL EN ORNAMENTOS DE IGLESIA Viuda de Rosendo Diego y Compañía

Próximo á las estaciones de salida de los trenes al Sardinero, se alquila un piso segundo amueblado. Informarán en esta Administración.

DINERO sobre alhajas y objetos que convengan. Se da papeleta. De nueve de la mañana á nueve de la noche. Tableros, 1, principal

Se arrienda una casa en el pueblo de Maliaño, con vistas inmejorables al mar, con tres pisos habitables, que son, planta baja, piso principal y bohardilla, sin amueblar. Informarán en esta Administración.

EL RENACIMIENTO Gran Hotel de Fermín García LIÉRGANES

El dueño de este establecimiento, tan favorablemente conocido tanto en la provincia como fuera, ofrece á sus numerosos amigos y favorecedores todas las comodidades de una esmerada asistencia y confortable mesa á precios económicos.

El Hotel está situado á pocos metros del balneario, las habitaciones espaciosas, mobiliario todo nuevo. SE CEDE gabinete ó sala, para caballero, con asistencia ó sin ella. RUPALACIO, 14, SEGUNDO, IZQUIERDA.



Vapores de Ibarra y compañía

SERVICIOS DE SANTANDER Los lunes y martes se admite carga para Galicia Andalucía y Mediterráneo hasta Marsella. Los miércoles y jueves se admite carga para Gijón, Galicia y Andalucía hasta Sevilla. Los viernes y sábados se admite carga para Huelva, Andalucía y Mediterráneo hasta Marsella. Tres salidas semanales para Bilbao y Pasajes. Consignatario en Santander, Enrique Plasencia.

Una señora viuda desea colocarse dentro ó fuera de la población como asistente ó estable. Sabe las obligaciones de cocinera, doncella y todo lo concerniente al gobierno de una casa. Informarán: Ruamenor, 24, principal.

SE ARRIENDA en el pueblo de Cortiguera, Ayuntamiento de Suances, una bonita casa, amueblada, con huerta, frutas y jardín. Informarán, Somorrostre, 8, tienda.

—Te digo que no hay nadie, te digo que no pienses en las cosas de aquí, te digo que... —Pregunto si está aquí ese malvado. —¡Válgame Dios! Mira cómo hablas. ¿Es posible que despues de tanto como has sufrido no te hayas moderado? —Pero ¿está ó no está? —Vaya; no está. Pero ¿y la peste, hijo mio, y la peste? ¿Quién en estos tiempos anda por el mundo? —Si no hubiese más que la peste... digo para mí, que ya la he pasado, y estoy, y estoy horro. —¿Pues luego?... ¿No son avisos estos? Cuando se ha salido de una borrasca semejante, bien se pueden dar gracias á Dios. —¿Y quién dice que yo no se las doy? —Y no meterte en otras. Haz, pues, lo que te digo. —Y usted también, si no me engaño, la ha tenido. —¡Sí, la he tenido! y muy fina. Estoy aquí por milagro. Basta decirte que me ha puesto como ves. Ahora era cuando necesitaba un poco de descanso para restablecerme. Ya empezaba á estar mejor... Por amor de Dios; ¿que es lo que vienes á hacer aquí? Vuélvete... —¿Qué empeño tiene usted en que me vuelva? Para volverme, más valía no haberme venido. Dices usted: ¿á qué vienes? ¿á qué vienes?... Vengo á mi casa: ¿tiene algo de extraño? —¡Tu casa! —Dígame usted: ¿ha muerto aquí mucha gente? —¡Ay! ¡Ay! —exclamó don Abundo. Y empezando por Perpétua hizo una larga enumeración de personas y familias enteras. Bien lo

—Puede ser; pero ¿quién quieres tú que lo sea? No está aquí; no obstante... —¿Dónde se halla? —Ha ido á vivir á Valsasina, en casa de aquellos parientes suyos de Pasturo, ya sabes. Dicen que allá la peste no hace tantos estragos como por acá. Pero tú... digo... —Lo siento á la verdad. ¿Y el padre Cristóbal? —Hace poco tiempo que marchó. Pero... —Ya lo sabía; me lo escribieron. Preguntaba si había vuelto por acá. —¡Disparate! Ya no se ha sabido más de él; pero tú... —También es cosa que siento en el alma. —¿Pero tú qué vienes á hacer por acá? ¡Válgame Dios! ¿Te has olvidado de la requisitoria? —No importa. Ahora tienen otras cosas en que pensar. En fin, he querido venir á ver cómo está mi casa. ¿Y efectivamente no se sabe...? —¿Qué quieres ver? Ya casi no queda nadie, ni nada. Y digo, con aquella requisitoria encima, venir aquí, venir á meter en la boca del lobo. ¡Vaya! ¡Que poco juicio! Haz lo que te aconseja un viejo que tiene más experiencia que tú, y que te habla porque te estima. Atate bien los zapatos, y antes que alguien te vea, vuélvete á donde has estado hasta ahora, y si alguno te ha visto, vuélvete más aprisa. ¿Te parece que este es buen aire para tí? ¿No sabes que vinieron y revolvieron toda tu casa? —Demasiado lo sé; ¡bribones! —Pues bien... —Si le digo á usted que no se me da cuidado. ¿Y aquel malvado vive? ¿Está aquí?

de tantas calamidades, caminaba Lorenzo hacia su casa bajo un cielo sereno y por un país hermoso, pero con el desconuelo de no encontrar, despues de largos trechos de una triste soledad, sino alguna sombra vagante en lugar de persona viva, ó cadáveres conducidos al hoyo sin las acostumbradas exequias ni el patético són de cantos fúnebres. Como á cosa de la mitad del camino, se paró en un bosquecillo á comer un poco de pan y fiambre de que iba provisto. De fruta tenía á su disposición en todo lo largo del camino más de la necesaria: higos, albaricoques, ciruelas, sin más trabajo que en un campo y tomarlas de las ramas ó cojer del suelo las más maduras caídas, bajo el árbol, porque además que el año extraordinariamente abundante de peras y manzanas, no había casi quien hiciese caso de ellas. Las uvas también eran tantas, que los racimos ocultaban las hojas, quedando á disposición del primero que quisiese cogérlas. Al caer de la tarde divisó su pueblo. Aunque debía estar preparado á aquella vista, sintió no obstante un latido de su corazón. Acometiéronle de golpe mil recuerdos dolorosos y mil penosos presentimientos. Sonábele en los oídos aquel siniestro tocar á rebato que le acompañó y persiguió al huir de su país, y le afligió al mismo tiempo el mortal silencio que allí reinaba entonces. Turbóse sobremanera al desembocar en la plazuela de la iglesia; pero mayor debía ser la turbación que experimentase al llegar al término de su viaje; pues se había propuesto pasar á aquella casa que en tiempos más felices solía llamar de Lucía. Ahora todo lo más podía ser de Inés, y la única

PRECIOS DE SUSCRIPCION Y DE LOS ANUNCIOS

SUSCRIPCION

Table with subscription rates for different regions and terms (TRIMESTRE, AÑO).

ANUNCIOS

Table with advertising rates for different types of ads (En primera plana, En tercera, etc.).

ESQUELAS DE DEFUNCION

Table with rates for funeral notices (A 5 columnas, A 4, etc.).

PAGO ADELANTADO = Número suelto: 5 céntimos = Atrasado: 10 céntimos = Cada anuncio satisfará diez céntimos de peseta de impuesto. (Ley de 14 de octubre 1896)

SERVICIOS PUBLICOS

Correos

General.—Llegada á la Administración, á las 11'20 de la mañana. Salida de la Administración, á las 2'25 tarde. De Bilbao.—Llegada á la Administración á las 11'20 tarde. Salida de la Administración, á las 5'15 tarde. De Cabezón.—Llegada á la Administración, á las 1'35 tarde. Salida de la Administración, á las 2'10 tarde. Pañones.—De Peñacastillo, Cueto, Monte y San Román, salen de la Administración, á las 3 de la tarde. Por mar.—Habana y México (vapor francés), llega del 26 al 28 de cada mes y sale el 22. Venezuela, Colombia, Ecuador, etc., etc. (vapor francés) llega del 14 al 16 y sale el 27. DESPACHO AL PÚBLICO Para entrega de apartados: De 10 á 11 mañana, de 12'15 á 2 tarde y de 3 á 5 tarde. Para recepción de certificados ordinarios: De 10 á 11 mañana y de 12'30 á 1'30 tarde. De 3'30 á 4'45 tarde para Bilbao.

Para recepción de valores declarados y objetos asegurados: De 10 á 11 mañana y de 12'30 á 1'30 tarde. De 3'30 á 4'45 tarde para Bilbao. Para entrega de valores declarados y objetos asegurados: De 10 á 11 mañana, 12'30 á 1'30 tarde y de 3'30 á 3'45 tarde. Para entrega de correspondencia de lista: De 10 á 11 mañana, 1 á 1'30 tarde y de 3 á 5 tarde. Para reclamaciones é incidentes de certificados y valores: De 10 á 11 mañana y de 3'30 á 4'30 tarde. Los carteros salen á distribuir á las 12'30 y á las 4 de la tarde. La correspondencia depositada en el buzón de esta Principal, se recogerá por última vez 15 minutos antes de la salida de cada correo. La de los demás buzones de la población, á las 12 y á las 3 de la tarde; la de los buzones de las Estaciones de ferrocarril 5 minutos antes de partir el tren. Los periódicos é impresos presentados por las empresas, se admitirán de 10 de la mañana á 1 de la tarde. El público podrá formular cualquiera consulta relativa al servicio postal, de 10 á 11 de la mañana y de 3 á 4 de la tarde.

Ferrocarril del Norte

Trenes descendentes.—Mixto número 71.—Llegada á Santander á las 5'10 de la tarde. Correo número 61.—Llega á Santander á las 11 de la mañana. Tren mixto provincial.—Llega á Santander á las 8'44 de la mañana. Sale de Barcelona á las 12'08 de la tarde, y á las 5'40 de la mañana; los cuales llegan á Bilbao, respectivamente, á las 11'45 mañana, 4'27 tarde y 9'10 noche. De Bilbao partirán otros tres trenes con destino á Santander, á las 7'40 mañana, 12'25 y 5'05 tarde.

llegando á Santander á las 11'10 mañana, 4'21 tarde y 8'35 noche. El tren que sale de Santander para Bilbao á las 8'15 de la mañana, no admite viajeros ni mercancías para el Astillero y Orejo. Ninguno de estos tres trenes ascendentes admite viajeros ni mercancías con destino á la línea de Bilbao á Portugalete. De los trenes descendentes, el de las 7'40 mañana y el de las 5'05 tarde, admiten viajeros para la estación de Solares con cambio de tren en la de Orejo. Santander á Marrón Entre Santander y Marrón habrá un tren provincial que sale de Santander á las 7'10 tarde y llega á Marrón á las 8'47 noche. Sale de Marrón á las 7'10 mañana y llega á Santander á las 8'52 de la misma. Santander á Solares Entre Santander y Solares se establecen seis trenes, que salen de Santander á las 8'40 y 10'30 mañana, 12'20, 3, 4'10 y 7'35 tarde, y llegan á Solares á las 9'20 y 11'11 mañana, y 12'58, 3'38, 4'40 y 8'14 tarde. De Solares partirán á las 7'20, 9'30 y 11'50 mañana, 2, 6 y 6'40 tarde, llegando á Santander á las 7'58 y 10'8 mañana, y á las 12'32, 2'38, 6'41 y 7'22 tarde.

Ferrocarril Cantábrico

Santander á Cabezón.—Salidas á las 7'20 y 11'25 mañana, y á las 2'30 y 6'25 tarde. Cabezón á Santander.—Salidas á las 7'00 y 11'40 de la mañana y á las 2'30 y 6'15 tarde. Los trenes de esta Compañía están en combinación con las líneas de coches de Asturias, Comillas, etc. Los viajeros tomarán y dejarán estos coches en la estación de Cabezón. Torrelavega á Cabezón.—Salidas á las 8'24 y 12'35 mañana y 3'30 y 7'35 tarde. Torrelavega á Santander.—Salidas á las 7'50 y 12'28 mañana y 3'26 y 7 tarde. La Corconera De Santander á Pedreña y Puntal, á las 6, 8'15 y 11'30 de la mañana y á las 3'30 y 5'15 tarde. De Puntal y Pedreña á Santander, á las 7, 9 y 12'25 de la mañana y á las 5'15 y 6 tarde. Con el vapor de las 3'30 de la tarde se hace combinación con el coche de Arnuro y Villaverde.

Advertisement for GOTA LICOR del O' LAVILLE, SÁNDALO CLIN, DOLOR DE MUELAS, and GOTAS JAPONESAS de Mathey-Caylus.

Advertisement for PURGANTE DE ANDRES Y FABIÁ, ANTIDOTO SOBERANO de las enfermedades BILIOSAS, and CALVO, PLAZA Y COMPAÑIA.

Advertisement for PARA prevenir las congestiones y la apoplejia, regularizar su circulación, etc., and LOS GRANDES REMEDIOS DEL Dr. AUDET.

Advertisement for SOLUCION PAUTAUBERGE al Clorhidro-Fosfato de Cal Creosotado.

Advertisement for Instituto de Vacunación de Santander, CONCORDIA, 7, DUPLICADO.

Advertisement for Farmacia de Manuel Diez Solórzano, Blanca, 40, and PERFUMERIA ORIZA L. LEGRAND, de PARIS.

Advertisement for MORRHUOL de CHAPOTEAUT.

Advertisement for PERFUMERIA ORIZA L. LEGRAND, de PARIS, listing various perfume products.

Advertisement for LA INDUSTRIAL Fonda de Isidro Martinez and Caramelos Pectorales SALAS.

gracia que pedia al cielo era encontrarla viva y buena. En esa misma casa era donde tenía ánimo de hospedarse, conjeturando con razón que ya la suya no sería sino morada de insectos y ratones. Para llegar, pues, á su destino sin atravesar el pueblo, tomó una senda á su espalda, la misma por donde vino en tan buena compañía aquella noche de feliz memoria en que trató de sorprender al cura. A cosa de la mitad estaba por una parte la viña, y por la otra casita de Lorenzo; así que de paso podía entrar en una y otra para ver el estado de su hacienda. Prosiguiendo su camino, no dejaba de mirar adelante, deseoso á un tiempo y temeroso de encontrar á alguno. A pocos pasos vió, con efecto, á un hombre en cuerpo de camisa, sentado en el suelo con las espaldas apoyadas en un seto de jazmines y con apariencia de insensato. Tanto por ésta como por la cara le pareció que era aquel zote de Gervasio que hubo de ser segundo testigo en la desgraciada expedición; pero acercándose vió que era en su lugar el despierto Antoñuelo que le había llevado. Quitándole la enfermedad del vigor del cuerpo y del espíritu, había dejado que se desarrollase en su rostro y todos sus actos un pequeño y oculto germen de semejanza que tenía con su desmemoriado hermano. —¡Hola, Antoñuelo!—le dijo, parándose delante de él: ¿eres tú? Clavóle Antoñuelo los ojos en la cara sin mover la cabeza. —¡Antoñuelo! ¿no me conoces? —Al que le coge, le coge—contestó Antoñuelo, quedando luego con la boca abierta.

—¿Conque la tienes encima? ¡Pobre Antoñuelo! ¿Ya no me conoces? —A quien le coge, le coge,—replicó el pobre insensato con una necia sonrisa. Viendo Lorenzo que nada más sacaría, pasó adelante muy contristado: cuando al volver una esquina vió venir una cosa negra, que conoció inmediatamente ser don Abundo. Caminaba paso á paso con su bastón á modo de quien lleva y es reciprocamente llevado y á medida que se acercaba, se iba advirtiendo en la palidez y flaqueza de su rostro y en todas sus facciones, que él también había corrido su borrasca. Miraba él igualmente; le parecía y no le parecía; notaba en el traje alguna cosa de forastero y efectivamente era el traje del país de Bérgamo. «No hay duda en que es él», dijo para sí, y levantó las manos al cielo en ademán de una admiración nada grata, y quedando suspendido en el aire el bastón que tenía en la mano derecha, se veían bailar en las mangas del vestido aquellos descarnados brazos que en otro tiempo las llenaban cumplidamente. Apresuróse Lorenzo á alcanzarle y le hizo una reverencia; pues aunque se separaron la última vez como saben nuestros lectores, le miraba siempre como su cura párroco. —¡Con que estás aquí tú!—exclamó don Abundo —Aquí estoy: ya usted lo ve. ¿Se sabe algo de Lucía? —¿Qué quieres que sepa yo? Nada se sabe: está en Milán, digo, si todavía está en este mundo. Pero tú... —¿Y su madre vive?

recelaba Lorenzo; pero al oír tantos nombres de conocidos, de amigos y de parientes (sus padres lo había perdido años hacía) estaba triste con la cabeza baja, y de cuando en cuando exclamaba: —¡Pobrecillo!... ¡pobrecillo!... ¡pobrecillo! —¿Qué te parece?—continuó don Abundo—y aún no se ha acabado. Si los que quedan no tienen juicio y no se dejan de locuras, hemos de ver el fin del mundo. —Ya os entiendo. No tengais cuidado, que no he de quedarme aquí. —¡Gracias á Dios, ya te he convencido! —Espero que no diga usted á nadie que me ha visto. Usted es mi párroco, yo una de sus ovejas, y no querrá venderme. —Ya te entiendo—dijo don Abundo, suspirando con enfado;—ya te entiendo; tú te has perdido, y ahora quieres perderme á mí también; ¿no estás contento con lo que has pasado, ni te basta lo que he pasado yo? Ya te entiendo. Y barbotando continuó su camino. Quedó allí Lorenzo triste y desconsolado, pensando en otro hospedaje. En la lista de los muertos que citó don Abundo, había una familia de labradores que arrebató entera el contagio, á excepción de un joven de la edad de Lorenzo, y su compañero desde la niñez. La casa estaba á poca distancia fuera del pueblo, y allí determinó buscar posada. Llegado cerca de su viña, infirió desde afuera el estado en que se hallaría. No salía por encima de la cerca ni un ramo, ni una hoja de las que él había dejado, sino que todas eran hierbas crecidas en su ausencia. Acercóse á la entrada, que ya